

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΙΣΗΓΗΣΗ
«Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ:
ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ, ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ
ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ»
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

Προς: Γενικό Γραμματέα Έρευνας και Τεχνολογίας κ. Ν. Χριστοδουλάκη

1. Η εισήγηση του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας αφορά την ακολουθητέα στρατηγική για την συμμετοχή της χώρας στην αναπτυσσόμενη Κοινωνία των Πληροφοριών. Η εισήγηση έχει μακροσκοπικό χαρακτήρα και καταλήγει στη διατύπωση ορισμένων επιμέρους στόχων που πρέπει να επιτευχθούν και των απαραίτητων δράσεων που θα βοηθήσουν προς αυτή την κατεύθυνση. Και οι στόχοι και οι δράσεις παίρνουν υπόψη τους την κατάσταση της χώρας και πρέπει οπωσδήποτε να προχωρήσουν όσον το δυνατόν συντομότερα. Όμως το θέμα των απαραίτητων δράσεων, ίσως και των στόχων, πρέπει να τύχει περαιτέρω μελέτης και η εισήγηση του Υπουργείου να μην είναι περιοριστική.
2. Στα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα υπάρχει η βασική διάκριση ανάμεσα στον φορέα μεταφοράς δεδομένων (ομοαξονικά καλώδια, οπτικές ίνες, στοιχεία μεταγωγής κλπ.) και στις υπηρεσίες που στηρίζονται στο φορέα αυτόν (τηλεφωνία, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο κλπ.). Η διεθνής εμπειρία υποδεικνύει ότι και τα δύο συστατικά στοιχεία των τηλεπικοινωνιακών δικτύων λειτουργούν σε ανταγωνιστική βάση. Όμως η ανταγωνιστική βάση για τους φορείς μεταφοράς δεδομένων είναι περιορισμένη σε μικρό αριθμό φορέων σε κάθε χώρα, ενώ αντίθετα η ανταγωνιστική βάση στον τομέα των υπηρεσιών είναι σημαντική.
3. Η σημερινή ελληνική πραγματικότητα χαρακτηρίζεται από το μονοπώλιο του ΟΤΕ όσον αφορά το φορέα μεταφοράς δεδομένων, ενώ στον τομέα των υπηρεσιών υπάρχουν στοιχεία ανταγωνισμού. Διάφορα δίκτυα μέσω της ενοικίασης γραμμών από τον ΟΤΕ παρέχουν πρόσθετες υπηρεσίες, ή αποτελούν κλειστά ιδιωτικά δίκτυα. Η ανάγκη ανάπτυξης της υποδομής είναι επιτακτική, όμως χωρίς την έμφαση στον τομέα των υπηρεσιών δεν θα αναπτύσσεται η κρίσιμη μάζα χρηστών που θα δικαιολογεί τις επενδύσεις στον τομέα αυτόν.
4. Πρωταρχικής σημασίας θέμα είναι η άμεση απελευθέρωση του τομέα των υπηρεσιών γεγονός που θα οδηγήσει σε ανταγωνιστικά προϊόντα, ανάπτυξη μάζας πελατών, προσιτές τιμές, καινοτομικές εφαρμογές κλπ. Ο τομέας της τηλεφωνίας απαιτεί ίσως κάποια ειδική ρύθμιση.

5. Η τοποθέτηση μέσων μετάδοσης με την ευκαιρία της εκτέλεσης άλλων έργων υποδομής είναι αυτονόητη ανάγκη, π.χ. εργασίες μετρό, αγωγός φυσικού αερίου, που τουλάχιστον σε μερικές περιπτώσεις υλοποιείται και από τον ΟΤΕ. Η διαδικασία αυτή είναι απαραίτητη για να μπορέσουν να υποστηριχθούν νέα υψηλής ταχύτητας δίκτυα.
6. Ο ΟΤΕ κατέχει σημαντική εμπειρία και τεχνογνωσία σε τηλεπικοινωνιακά θέματα, ιδιαίτερα σε τομείς υποδομής. Ανεξάρτητα από θέματα νομικής φύσης (π.χ. για το πότε τελειώνει το αποκλειστικό δικαίωμα του ΟΤΕ να τοποθετεί γραμμές), το σημαντικό θέμα είναι να υπάρξουν αυτές οι γραμμές. Σήμερα μόνο ο ΟΤΕ μπορεί να το εξασφαλίσει. Η άμεση ανάπτυξη υπηρεσιών θα βασιστεί υποχρεωτικά στην υποδομή του ΟΤΕ η οποία θα πρέπει να αναπτυχθεί περαιτέρω, και μάλιστα να καλύψει και περιοχές μικρού οικονομικού ενδιαφέροντος. Αυτή η ανάπτυξη των υπηρεσιών δεν είναι -από τεχνολογική άποψη- περιοριστική ή δεσμευτική σε πιθανόν διαφορετικό μελλοντικό καθεστώς σχετικά με την υποδομή. Έτσι δεν υπάρχει διαχρονική εξάρτηση από τον ΟΤΕ. Πρέπει όμως να ληφθεί πρόνοια σχετικά με την άσκηση τιμολογιακής πολιτικής για τη χρήση (ενοικίαση) της υποδομής στο βαθμό που υπάρχει μονοπωλιακό καθεστώς. Η τιμολογιακή αυτή πολιτική θα καθορίζεται από ευρύτερο του ΟΤΕ όργανο.
7. Η στήριξη στον ΟΤΕ όσον αφορά τη χρήση υποδομής, καθώς και η πλατιά ανάπτυξη επιλεγμένων νέων υπηρεσιών σε ανταγωνιστική βάση θα οδηγήσει στην ταχεία ανάπτυξη της Κοινωνίας των Πληροφοριών στη χώρα.